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MÉDIAS

MARCHE À SUIVRE POUR LA PERMANENCE DU ROEQ


· La coordonnatrice administrative est responsable d'analyser l'actualité et d'y réagir selon les décisions de l’équipe de la permanence.

· La coordonnatrice au programme est responsable d’assurer les communications et les représentations avec les médias, à moins que le sujet soit mieux maîtrisé par une autre personne du ROEQ.

· Les autres personnes à la permanence du ROEQ soutiennent la coordonnatrice au programme dans ses représentations auprès des médias. 

· En cas d’absence ou de non-disponibilité de la coordonnatrice au programme, c’est le coordonnateur du ROEQ qui assure le suivi avec les médias. 

Avant de répondre à la demande d'un média, la grille du comité représentation prévue pour les médias, afin de recueillir le maximum d’informations, est appliquée. (Dossier 1523/Grille-MÉDIA)

La personne qui recueille les informations, à partir de la Grille Médias, les transmet le plus rapidement possible à la coordonnatrice au programme.


LA DEMANDE CONCERNE UN ÉVÉNEMENT MÉDIATIQUE QUI SE TIENDRA ULTÉRIEUREMENT :

Pour un événement ou une entrevue qui aura lieu dans sept jours ou plus, un délai de réponse est demandé et la demande est référée au comité exécutif ou à la Collective du ROEQ si le délai de réponse le permet.


LA DEMANDE NÉCESSITE UNE RÉACTION IMMÉDIATE :

Pour un événement ou une entrevue qui aura lieu dans moins de sept jours, la coordonnatrice au programme peut répondre si la demande :

· consiste à expliquer/présenter/promouvoir ESPACE, comme le ferait la coordonnatrice au programme pour n’importe quelle demande d’information venant de la population;
ou
· concerne une position officielle du ROEQ.

Lorsque la demande ne concerne aucune des situations énoncées plus haut, la coordonnatrice au programme doit redoubler de vigilance afin d’éviter de tomber dans l’opinion personnelle et de semer la confusion dans le milieu quant à la position de l’organisme.  Dans ces cas, la réaction devrait s’en tenir aux faits, à faire des liens, à poser des questions, à référer à d’autres personnes ou organismes en évitant les commentaires personnels.  

En tout temps, la coordonnatrice au programme peut également refuser de répondre ou de commenter.

En tout temps, si elle en a besoin ou en cas de doute, la coordonnatrice au programme peut consulter le coordonnateur du ROEQ.


ÉVÉNEMENTS DE L’ACTUALITÉ :

Il peut arriver que le ROEQ ne soit pas sollicité par les médias, mais que nous trouvions pertinent de réagir à certains événements de l’actualité et ce, dans un délai très court.

Dans ces situations, la permanence peut réagir publiquement au nom du ROEQ, si les éléments suivants sont tous réunis :

· un événement de l’actualité ou médiatisé est en lien avec notre travail de prévention;

· notre analyse de la violence faite aux enfants peut apporter un éclairage différent ou venir appuyer le mouvement en cours;

· la charge de travail, à ce moment, permet à la permanence de consacrer du temps pour réagir;

· la réaction se fait suivant les principes énoncés précédemment à la section « La demande nécessite une réaction immédiate ».

Il importe de préciser qu’il ne s’agit pas d’alourdir la tâche de la permanence, mais plutôt d’alléger notre processus de consultation pour favoriser notre présence dans les médias.


SUIVI  À FAIRE  AUPRÈS  DES  ORGANISMES  ESPACE :

Les informer qu’une nouvelle a été vue et :
· qu’il y aura une réaction en indiquant ce qui sera fait;
· qu’il n’y aura pas de réaction et en donner la raison.
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