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R-19-78

MÉDIAS :  MARCHE À SUIVRE POUR LES PERMANENTES DU r.o.e.q.

Josée Faucher propose d’annuler la résolution 04-02-4  R-9-108 « Médias :  critères d’utilisation », mais en conservant les deux sections suivantes :

Critères d’utilisation :

· Privilégier les formules ayant pour but d’informer ou de susciter une réflexion, une analyse et non pas de divertir.  Nous voulons pouvoir passer notre message, avoir la possibilité d’être réellement entendu-e-s.

· Privilégier les émissions pré-enregistrées dont le contenu est souvent plus fouillé et qui nous permettent de mieux nous préparer.  (par exemple :  reportage à RDI, enjeux, etc.)

· Éviter tout média recourant au sensationnalisme.

· Éviter les émissions de type ligne ouverte qui visent le plus souvent à coincer les intervenant-e-s qui y participent, à donner un « show » plus qu’à informer réellement.

Quel est notre message?

Idéalement, notre analyse de la vulnérabilité des enfants, défaire les mythes devraient toujours être abordés dans le cadre de ces représentations.  L’objectif poursuivi par le comité représentation n’est pas de la publicité/visibilité, mais de faire passer notre message, notre approche, l’empowerment.

Le détail de la marche à suivre se retrouve dans le document intitulé « Médias :  marche à suivre pour les permanentes du R.O.E.Q. » et adopté en octobre 2007.

Appuyée par Sylvie Carter.  Adoptée à l’unanimité.

