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CONFECTION DES POUPÉES POUR LE PRÉSCOLAIRE : DESCRIPTION
I- Commentaires généraux
Les poupées sont notre outil de travail pour illustrer des concepts par des saynètes et montrer aux enfants leur capacité d’agir.  Les enfants doivent pouvoir s’identifier aux poupées enfants qui sont des modèles de conduite positive et réaliste.  Ils devraient reconnaître dans les poupées adultes, des personnes de leur entourage, crédibles.
De plus, les poupées représentent la dimension multiethnique de la communauté, tout en évitant les stéréotypes.  Exemple : dans une communauté blanche, l’inconnu sera blanc et pas noir afin d’éviter le racisme et les préjugés.  Toutes les communautés ont des personnes de différentes origines, c’est pourquoi un de nos objectifs est de représenter ce fait.
Pour les communautés autochtones ou autres communautés majoritairement non blanches, il serait pertinent de revoir la représentation des poupées afin de s’assurer que les enfants puissent s’identifier à elles.  Par exemple, pour aller dans les réserves, ESPACE Abitibi-Est a un ensemble de poupées autochtones; les poupées sont toutes autochtones, avec la peau plus foncée, les cheveux noirs, etc.  Sauf Pierre qui est blanc.  Sur le reste du territoire, l’ensemble des poupées est presque conforme à la description qui va suivre, à l’exception de Pierre qui est autochtone plutôt que d’avoir la peau brune puisque cela représente mieux la communauté.
Nombre de poupées : 

Quatre (4) poupées de tissus représentant deux enfants entre 3 et 5 ans.  Une fille, un garçon, une grand-maman et un inconnu adulte.
Grandeur des poupées : 

Les poupées enfants mesurent environ 30 pouces et les poupées adultes mesurent environ 36 pouces, une différence d’environ 6 pouces.
II-  Description générale des poupées

Les tissus et la poignée
Les tissus utilisés doivent être solides afin de résister le plus longtemps possible à l’usure due à une grande manipulation.  Chaque poupée est dotée d’une poignée cousue à l’arrière et suffisamment grande pour une bonne prise.  Elle est donc rigide.  Cette poignée est fixée sur le haut du dos et le bas de la tête afin que cette dernière ne retombe pas sur la poitrine.

Les visages et les cheveux
Les visages ont une expression joyeuse sans exagération.  La bouche, le nez ainsi que les yeux sont brodés ou dessinés, d’apparence naturelle.  Les cheveux sont de couleur naturelle et réaliste pour l’âge des enfants représentés soit de 3 à 5 ans.  Ils sont cousus à la tête et non collés.

Les têtes, les jambes et les bras :
Les têtes, les jambes et les bras doivent être cousus solidement au corps.  Les bras et les jambes sont mobiles, car on doit pouvoir les bouger pour la démonstration d’autodéfense.

Le cou et le corps
Le cou est rigide afin que la tête ne retombe pas sur la poitrine lors des manipulations.  Les poupées doivent pouvoir s’asseoir appuyées sur le dos.
Les pieds et les mains
Les pieds doivent être formés pour bien rester dans les chaussures.  Les doigts sont brodés sur les mains (on ne s’en sert pas).

Les vêtements
Des vêtements réels d’enfants (y compris pour les poupées adultes) ainsi que des bottines, souliers et espadrilles sont parfaits.  Le tout d’apparence ordinaire, reflétant la moyenne des enfants, sans référence à la richesse ou à la pauvreté.  Pas de couleurs trop voyantes, ni d’allure « clownesque ».  Éviter les stéréotypes.  Pour les communautés spécifiques, il serait intéressant que chaque organisme concerné ajoute de petits détails (colliers, chaussures, broderies, etc..) qui permettent aux enfants l’identification des poupées à leur communauté d’origine.  Ne pas mettre de chapeau, de casquette ou autres, qui risquent de tomber durant la saynète ou sont objet de distraction. 
II- particularité pour chaque poupée
La poupée fille : 

La poupée fille a la peau rosâtre ou légèrement pêche.  Éviter les joues plus rosées que l’ensemble du visage.  Elle a un gilet (T-shirt) « neutre »; pas stéréotypé ni publicitaire et un pantalon ou une salopette (pas de robe ou de jupe).

La poupée garçon :

La poupée garçon a la peau brune et les cheveux noirs.  Des yeux bruns ou noirs.  Si la poupée fille a des pantalons, la poupée garçon pourrait avoir une salopette ou vice-versa.  Gilet « neutre ».

La poupée grand-maman :

La poupée grand-maman est d’origine asiatique, elle a donc la peau jaunâtre sans exagération et sans maquillage.  Elle a les cheveux gris ou poivre et sel, les yeux bridés (allongés) et foncés (attention aux stéréotypes de personne âgée).  Elle sera en robe ou en pantalons.
La poupée de l’inconnu :

La poupée de l’inconnu a la peau blanche et une petite moustache.  L’inconnu a l’air de monsieur tout le monde (pas hippie ou punk, pas de vêtements trop associés à une classe sociale ou à un groupe particulier). Il n’est pas musclé.  Il est en gilet et pantalon.  Il peut avoir une petite veste ordinaire par-dessus son gilet afin de faciliter la description faite par les enfants.

CHACUNE DES INDICATIONS EST IMPORTANTE ET DOIT ÊTRE RESPECTÉE.
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